IV. JEZDCOVE KONCOVKY

Jezdec proti pésci (pésScim)
Diky tomu, jak tahne jezdec, je tato figura
obzvlasté dobte uzplisobena k dvojitym ude-
rum. Diky t€émto vidli¢kam se dobte uplatiu-
je 1v boji proti daleko postouplym péSctim.
Dokonce i za tak nevyhodného postaveni jako
na diagramu niZze mize zachranit remizu.
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1. Kb6 Jc8+2. Kc7 Ja7 3. Kb7 Jb5 4. Kb6
Jde! 5. a7 Jc8+ 6. Kb7 Jxa7 7. Kxa7 =
Posuneme-li celou pozici o jednu fadu na-
horu, pak je jezdec uvéznén v rohu a pésec
jde do damy.
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I v dalSich diagramech bude hrat jezdcova
vidlicka rozhodujici roli.

Diagram ¢. 103 — BNT

@

4
%//

/@%

/

/ %/
//47

a c d e

/

- N W A~ 00O N o

1. Jf7 h3 2. Jd6+ Bez tohoto Sachu by pésec
utikal do damy. Kbé6 3. Je4 h2 4. Jf2! Kc6
5. Kb8! Bily kral zde provadi obchvat, ktery
nakonec vede k uzavteni ¢erného krale. Kd6
6. Kb7 Ke6 6. ... Ke5 7. Jg4+ 7. Kc6 KI5 8.
Kd5 Kf4 9. Kd4 Kf3 10. Jh1 Kg2 11. Ke3
Kxh1 12. Kf2 pat!

Za normalnich okolnosti neudrzi jezdec
bez pomoci dva spojené pésce. V nasledujici
studii pomiize ovsem nékolik vidlicek:
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1. Je6! g4 2. Jg7! f4 2. ... g3 3. Jxf5 g2
4.Je3+=3.Jh5 13 4. 366! g3 4. ... 2 5. Jxgd
f1D 6.Je3+=5. Jed! g2 6. Jd2+ Kd3 7. Jxf3 =

Diagram ¢. 105 — BNT
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1. Je6! 1.Jd5? Kf3 —+ 1. ...
2. Jf4 gID 3. Jh3+ = 1. ...

Kf3 1. ... g2
Ke3 2. Jg5 g2
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3.Jh3 =

2....Ke3 3. Jf5+=3. Je6! =

2. Jdd+! 2. Jg5+2 Kgd —+ 2. ...

Kf2

Nasledujici diagram ukazuje jednoduchou
situaci, kdy pésce nelze zastavit. VSimnéte si,
jak je jezdec u kraje Sachovnice nemotorny.
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h3 2. Kf2 h2 —+ Bilému zavazi v cest¢
jeho vlastni jezdec.

Diagram ¢. 107 — BNT
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Tento ptiklad je pon¢kud narocnéjsi. Pokra-
covani 1. J£2+? Ke2 2. Jh1 Kf3 3. Kd6 Kg2
vede k prohfe.

Naproti tomu 1. Jg3 je mnohem silnéjsi.

4

Pole €2, e4 a e3 jsou pro cerného krale kvili
vidli¢ce nepiistupnd. Proto je musi obejit.

1...Ke2 1. ..

Kd2 2. Jf1+=;1. ...

= 2. Kd6 Kd1 3. Ke5 Kel 4. Kf4 =

Ke3 2. Jf1+

V nasledujici pozici je vézovy pésec rozho-
dujicim divodem prohry bilého. Bez n¢j by
pozice nepochybné skoncila remizou.

Diagram ¢. 108 — CNT
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abcde

... Jg5+ 2. Kh8 K18 3. h7 J{7#

Diagram ¢. 109 — CNT
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Jesté jedno dulezité postaveni, které je
dobré znat. Cerny miize uzaviit bilého kréle,
musi ale volit spravna pole.
... Ke8!'1. ...
3.Jd7 Kc8 4. Je5 Ke7 =

Zajimavym rozvinutim tohoto postaveni je
diagram 213 z kapitoly stielec proti jezdci.

Kc7?2.Jd6 +-2.Jb6+ Kc7



Nasleduji dvé postaveni, kde ani velka
materialni pfevaha nestac¢i k vyhte bilého.
(V obou diagramech muze stat bily jezdec
kdekoliv.)

Diagram ¢. 110 — BNT
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Diagram ¢. 111 — BNT
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Jezdec a pésec proti jezdci

Taktika slabsi strany spoc¢iva v tom, Ze se
snazi ob&tovat jezdce za péSce. Tomu Casto
siln¢j$i strana nemizZe zabranit. Mize se
ovSem stat, ze kral nebo jezdec slabsi strany
stoji daleko od pé&sce nebo je pésec jiz daleko
postouply.

Pé&Sec na 7. (¢ina 2.) fadé se d& zadrzet jen
vyjimecné. Typickou situaci demonstruje
nasledujici studie.
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Diagram ¢. 112 — BNT
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1. JI5! J£6 2. Jh6+ Kg6 3. Jgd! +—

Pamatujte si:

Nejvyznamnéjsim prostiedkem boje silnejsi
strany je odlakani (obét jezdce).

Diagram ¢ 113 — CNT
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Pti Sablonovité hie cerny prohrava, s tro-
-chou diivtipu se mize zachranit:

1....
4.Jd4 1Jd8 5. Kc7 Jf7 6. Jf5+ Ke6 7. Jh6 +—
2. Kc8 Jd6+ 3. Kc7 Je8+ 4. Kc6 Jf6 =

231 -

Je8+! 1. ...

Je6+?2.Kc8Jd8 3. Jb5 Jc6



Pokud stoji péSec na 6. (3.) fad¢, da se vét-
Sinou drzet remiza.

Diagram ¢. 114 — CNT

/%
//a/
%%@3%/
% i
T
//% .
%@@/

a b ¢ d e f

- N W A 00O N o

1. ... Kg7 2. Ke8 Jh6! 3. Je7 3. 7 Jf5 =
3. ... Kf6 4. Kd7 Kg7 5. JdS Jg8 =

Bily nepostoupil ani o milimetr déle.

Nasledujici pozice pfipomina tu ptedchozi,
pouze s pfehozenymi barvami. Je ale posunu-
ta o sloupec ke kraji Sachovnice. Ukazuje se,
ze bily je natolik stisnény, ze se mu nepodaii
udrzet remizu.

Diagram ¢ 115 — CNT
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1. ... Kd1 2. Ka2 Kcl 3. Ka3 Kbl 3. ...
Jc2+?74.Kb3=4.Kb4 Kb2 5. Kc4 Je2 6. Jb3
¢27.Kb4 Jd4! 8.Jc5! Kbl 8. ... c1D? 9. Jd3+
=9, Jd3 Jc6+ 10. Kc3 Je5 —+

Diagram ¢. 116 — CNT
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1. ... Jd1+ 2. Kg3 2. Kel? Rozhodujici
chyba — tak probihala partie. 2. ... f2+ 3. Ke2
(3. Kfl Kf3 4. Jd5 Je3+ 5. Jxe3 Kxe3 —+)
3....Kf4!4.Jd5+Kg3 5. Kfl Kf3—+2.... Ke3
2. ... 12 3. Kg2 Ke3 4. Jd5+ = 3. Jd5+ Ke2
4. Ji4+ =

Koncovky s vice pésci
Hlavni motivy jezdcovych koncovek budou
demonstrovany na nasledujicim ptikladé:

Diagram ¢. 117 — BNT
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V pozici na diagramu ma bily tyto vyhody:

—Pé&Sec b5 je vzdaleny volny.

—Kral bilého je podstatné aktivnéjsi nez
jeho protéjsek.

— Bily ma prostorovou pievahu na kralov-
ském kiidle.
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1. Jd5! Jd7 Ménit jezdce Cerny samoziejme
nemiize. 2. g5! Tento motiv je zndm pod po-
jmem blokdda. Bily zabrani ¢ernému vytvorit
si volného pésce (a rozehrat se). hé 3. Jf6!
Jb6 4. h4 hxg5 5. hxg5 Kf8 6. Kc5 Ja4+
7. Kd6! Kg7 7. ...Jb6 8. Jd7+ +— 8. Kc6 Kf8
9. b6 Jxb6 Vynucend obét’, Cerny se jeste
muze pokusit dobyt péSce g5, ale bily vse
v pohod¢ vykryje. 10. Kxb6 Ke7 11. Kc7 K8
Nepomahalo ani 11. ... Ke6 12. Kd8 Kf5
13.Jh7 +-12. Kd7 Kg7 13. Ke7 Kh8 14. Je8
Vyhyba se patu. Kg8 15. Kf6 1-0

Ne vzdy je pozice tak jednozna¢na. Castgjsi
jsou piipady, kdy kazda ze stran mé néjaké
plus.

Diagram ¢. 118 — BNT
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Toto postaveni neni jednoduché zhodno-
titi, bily je ale na tahu, coz mu dava velkou
pfevahu.

1. g5! Hrozba vytvoteni volného pésce se
ukazuje u€inn¢j$i nez centralizovany kral
cerné¢ho. 1. ... b6 2. cxb6 axb6 3. Jb3 Ke6
4. a4 Neocekavané se objevuje vzdaleny vol-
ny péSec na damském kiidle. Kf5 5. a5 bxa$s
6.bxaS Je6 7. a6 Jc7 8. a7 Kg4 9. Ke4 Kxh4
10.Jc5 Ja8 10. ... Kxg5 11. Je6+ +— 11. Kf5
Kg3 12. Je4+ K13 13. KxeS Ke3 14. Jf6 1-0

Diagram ¢. 119 — BNT

J //% Mﬁ
/ %/ s %//* .
g% v

Iy % I’

2. T

mom E
A BN
d e f g h

a b ¢

N W OO N

—_

Pozice je materialné vyrovnana, ale bily
vyuzije (s nemalou davkou fantazie) své
volné pésce:

1. e6! Jed 2. e7 Jd6 3. Jd4 Kxh7 4. Jxb5!
Je8 5. Je7! Ale ne 5. Jd6?? Jxd6 6. bS Kg7
7.b6 Kf7 —+ 5. ... Jxc7 6. b5 1-0

Diagram ¢. 120 — BNT
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Bily mé volného pésce, ten je vSak zatim
blokovan, proto ptichazi péScovy pralom:

1. f5! g5 1. ... Kxa4 2. Kc5! Nutny tah,
Spatné by bylo (2. fxg6? Kb5 3. h5 Jg7!
4. h6 Jf5+ 5. Ke4 Jxh6 s nejasnou hrou.) 2. ...
gxf5 3. h5 f4 4. h6 £3 5. h7 £2 6. h8D f1D 7.
Dxe8+ Kb3 8. d6! +— 2. Je3+ Kxb4 3. hxg5
fxg54.Je4! g45.d6 Jxd6 6. Jxd6 g3 7. Ke3
g2 8. Kf2 Kc59. Je4! I 's jezdcem navic musi
hrat bily presné. KdS 10. Kxg2 a$ 11. Kf3
a4 12. Ja3! 1-0
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Ze v $achu rozhoduji zdanlivé mali¢kosti
nas presveédci priklad, v némz ma bily ,,jen*
o néco malo aktivnéjsi figury.

Diagram ¢. 121 — BNT
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1. Kd3 Jf6 2. Jh6 Kc6 3. Jg4! Jd7 Pcs-
covka je beznadéjna. 4. Ke4 Kdé6 5. Kf5 c4
Jedind moznost protihry. 6. Jf6 Jc5 7. Jxh7
Jd3 8. Jg5 Ke7 9. f3 Jxb2 10. h4 b5 11.
h5! Pfesné spocitano az do konce. b4 12. h6
bxc3 13. h7 c2 14. h8D c1D 15. Dxe5+ Kd7
16. Dd5+ Kc8 17. Je6 Cerny kral neunikne
matu. 1-0

V nasledujicim duelu byla pfevaha c¢erného
vyrazna, piirealizaci mu ale schazela presnost:
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Cerny ma ziejmou poziéni pievahu (mno-
hem aktivnéjsi figury). Uplatnéni ale neni
jednoduché.
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1. ... Je5 2. Jel PéScovka je prohrana:
2. Jxe5 Kxe5 3. Ke3 d4+ 4. cxd4+ cxd4+
5. Kd3 h5 — viz péScovky diagram 39.
2. ... Keb6 3. 14 gxf4 4. gxf4 Jc4 5. Jd3 KI5
6. Kd1 Realné Sance na remizu déavalo 6.
Kf3 d4 7. cxd4 cxd4 8. Jb4! Jxb2 9. Jc6 d3
10. Jd4+ Kf6 11. Ke3 6. ... d4 7. Kc2 Je3+
8. Kd2 Jd5? Vypousti vyhru—8. ... c4! 9. Jb4
Jf1+10. Ke2 Jg3+ 11. Kf3 dxc3 12. bxc3 Je4
—+. 9. Jxc5 dxc3+ 10. bxc3 Jb6 11. Kd3 h5
12. Je4 Jc4 13. Jg3+ Kxf4 14. Jxh5+ Kg5
15. Jg3 Jxa3 1/2

Omezeni protihry soupere je dilezitym
prvkem 1 v koncovce. VétSinou neni dobré
zabyvat se jen svymi plany, naopak byva
velice G¢inné zabranit aktivité soupefe.
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Bily stoji zna¢né 1épe, pifedvede vynikajici
techniku.

1. g4! Diive nez bily odebere slabého pesce
b3, stabilizuje situaci na kralovském kiidle a
zatla¢i soupete do pasivity, nebylo by dobré
1.Jd2? Jh6 s dalsim Jg4. 1. ... Jh6 2. £3 2. h3??
IJxgd —+2....15 3. Je5+ Kf6 4. KdS! Ziskava
jesté vice prostoru a nedava soupeti zadnou
Sanci. Ke7 5. h3 fxg4 6. fxg4 Jg8 7. Jc6+
K16 8. Ke4! Kg6 9. Je5+ Kf6 10. Jd7+ Kg6
11. JcS A slaby pésec pada. Kf6 11. ... Jfo+
12. Ke5 +-12. Jxb3 Je7 13. Jc5! 1-0
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Diagram ¢. 124 — BNT
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utralizuje bily protihru soupete na damském
kridle.

1.JeS! Ka4 2. Jc4 Kb3 2. ... b5 3. Je5 Kxa3
4.Jc6! +—; 2. ... Kb5 3. Jb2 +— 3. Jxb6 Kxa3
4. Jd5 Kb3 5. 4 Kc4 6. J¢7 Kxb4 7. Jxa6+
1-0

Naopak v dalsim piikladé ¢erny podcenil
moznosti bilého a byl za to tvrd¢ potrestan:

Diagram ¢. 125 — CNT
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1. ... Jed! 2. c5! 2. Jxed? fxed+ 3. Kd4 a3!
—+ 2. ... b3? Hruba chyba, nutné bylo 2. ...
Jxc5+3.Kc4 b3! 4. axb3 a3 5. Kc3 Jd3! 6. b4
a2 7. Jb3 Jxf2 s ptevahou Cerného. 3. axb3
a3 4. Kc2 Jxd2 5. d6 a2 6. Kb2 cxd6 7. c6
alD+ 8. Kxal Jxb3+ 9. Ka2! Jc1+ 10. Ka3
Jd3 11. ¢7 1-0

Na zéavér jeden slozitéjsi priklad vyzadujici
peclivé studium:

Diagram ¢. 126* — BNT
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Zcela zfejma je slabost ¢ernych pesct. Bily
hrozi g4 ¢i £3, ale nejvice problémt bude mit
cerny s obranou peSce a. 1. Kfl Jd7 Lépe
I....Kf72.Ke2 Ke7 3. Kd1 Kd7 4. Kc2 Kc6
5. g4 s prevahou bilého (ale ne 5. Kb3 Kb6
6. Ka4 Jd7 7. Jb3 Ka6 8. Jxa5? Jb6+ 9. Kb4
c5+) 2. Ke2 Jb6 3. Kd1 a4 4. d5 Brani tahu
c5. Jd7 5. Kce2 Je5 6. Kc3 Jg4 7. Kb4 Jxf2
8. Kxa4 f4 Uporngjsi bylo 8. ... Kf7 9. Kb5
Ke7 10.Kc6 Kd8 11. ¢5 dxc5 12. Jc4, ale ani
to cernému nestacilo. 9. exf4 e3 10.Jf3 Jd3
11. Kb5 g5 Spatné je 11. ... €2 12. a4 atd.
12. fxg5 hxg5 13. a4 e2 14. h3 Jc5 15. aS
Jb3 16. Jel Jd4+ 17. Ka4 1-0

Cviéné priklady
Diagram ¢. 127 — CNT
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Diagram ¢. 131 — BNT

Diagram ¢. 128 — BNT

abcdefgh
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